

官方推動「十五五」良好開局 全方位擴大國內需求

【香港商報訊】綜合消息，中國官方20日表態，接下來將着力化解國內經濟「供強需弱」的矛盾，並披露包括穩崗擴容提質行動、城鄉居民增收計劃等具體規劃。分析指，最近公布的2025年中國國內生產總值（GDP）增長等經濟指標反映出，中國產業優勢和經濟韌性仍在穩步提升；而從官方最新政策導向看，2026年中國經濟有望在提振消費、收入增長、行業「反內捲」等綜合政策引導下有序化解「供強需弱」矛盾，推動供需有效適配和協同增長，實現經濟穩健增長和高質量發展。

供需實現高水平動態平衡

昨日，國務院新聞辦舉行新聞發布會，介紹推動「十五五」實現良好開局等有關情況。針對中國經濟運行中存在的供強需弱矛盾，國家發改委副主任王昌林在會上表示，將把宏觀政策的發力點放在做強國內大循環上，全方位擴大國內需求。

王昌林表示，當前中國經濟運行確實存在供強需弱的問題。一方面，供給決定了需求的滿足，另一方面，新需求也會拉動供給，催生新的供給，從而實現經濟的良性循環。

他指出，當前，中國經濟發展中需求不足的問題較為突出，同時也存在供給不充分的問題。「大家都知道，我們的供給到了從『有沒有』到『好不好』的階段，有的需求很大，但供給不能滿足。」

他強調，必須擴大內需、優化供給，推動供需在更高水平上實現動態平衡和良性循環，促進形成更多由內需主導、消費拉動、內生增長的經濟發展模式。

中國（深圳）綜合開發研究院金融發展與國資國企研究所執行所長余凌曲昨日對中通社稱，國家發改委上述表達進一步明確了「需求牽引供給、供給創造需求」的核心邏輯，這和中國過去優先發展先進製造業、夯實產業和經濟基礎的政策並無違背。發改委最新政策導向既立足當前「穩增長」的現實需求，通過擴大內需對沖外部不確定性；又着眼長遠「高質量發展」的戰略目標，通過供給側結構性改革培育新動能。

內地推出促內需一攬子政策

【香港商報訊】據中新社報道，今年中國繼續實施更加積極的財政政策。中國財政部副部長廖岷20日在北京介紹，2026年財政赤字、債務總規模和支出總量將保持必要水平，確保總體支出力度「只增不減」、重點領域保障「只強不弱」。同時，持續優化支出結構，確保資金用在緊要處。壓減低效無效支出，把更多的財政資金用在提振消費、「投資於人」、民生保障等方面，多渠道增加居民收入。

激發民間投資是「重頭戲」

為更大力度激發民間投資，促進居民消費，財政部等多部門當天推出財政金融協同促內需一攬子政策。廖岷介紹稱，激發民間投資是一攬子政策的「重頭戲」。四項支持民間投資的政策包括，中小微企業貸款貼息政策、民間投資專項擔保計劃、支持民營企業債券風險分擔機制、設備更新貸款貼息政策。

他解釋，一季度信貸需求較旺，此時推出一攬子政策，有利於更早釋放效果。四項政策惠及領域廣，支持力度大，工具箱豐富，有信貸、有貼息、有擔保、有補償。對企業來說，主要有兩個直接利

三措化解「供強需弱」矛盾

就如何化解中國「供強需弱」的矛盾，中國國家發展改革委國民經濟綜合司司長周陳在發布會上指出，一是惠民生和促消費緊密結合；二是「投資於物」和「投資於人」緊密結合；三是政策支持和改革創新緊密結合。

就第一個方面，具體來說，他提到，目前有關方面正在研究制定穩崗擴容提質行動和城鄉居民增收計劃，目的就是增強居民的消費能力，優化消費供給；今年還將繼續實施消費品以舊換新政策，首批600多億元人民幣資金計劃已下達，還將深入實施提振消費專項行動，打造一批帶動面廣、顯示度高的消費新場景。

余凌曲對此表示，投資、消費都是內需的組成部分，但投資需求往往是中間需求，而消費需求才是最終需求。可以看到，中國未來提振內需的政策重點放在消費領域，通過消費增長帶動社會投資的增長。同時，中國將用綜合性政策形成閉環，提高政策效力。如在提振消費方面，除了進一步優化消費環境之外，更通過加強就業保障、提高收入、產業轉型等多種政策相互賦能，推動消費可持續增長。

同時還要將政策支持和改革創新緊密結合。周陳表示，國務院近期已部署實施財政金融協同促進內需一攬子政策，主要就是通過貸款貼息、擔保補償形成「1+1>2」的政策效果。



市民在商店內選購食品。 中新社

另外，王昌林表示，將會同相關部門打好政策「組合拳」，持續推動物價合理回升。物價問題既關係經濟運行，也跟生活息息相關。如果物價快速升高，將推高居民生活成本；如果物價降低，在短期內的確有利於節約居民開支，但如果長期偏低運行，不利於企業創收，進而導致居民就業和收入增速下降，對國民經濟循環產生不利影響。因此，促進物價合理回升，是宏觀調控的重要目標。

推進高技術產業重大工程

另外，周陳還表示，2025年中國高技術製造業增加值佔規模以上工業增加值比重已超過17%，目前正謀劃推進一批「十五五」時期的高技術產業標誌性引領性重大工程。

周陳說，展望2026年，中國經濟結構將持續向「優」、發展動能將持續向「新」、整體發展態勢持續向「好」，新資產生產力穩步發展，消費與投資、科技與產業、城鄉與區域都將釋放出巨大發展潛能。中國經濟是一片大海，我們將堅持政策支持和改革創新並舉，充分激發這片大海中蘊藏的巨大潛能，變發展潛能為新的動能，變科技流量為新的經濟增量，確保「十五五」開好局、起好步。

去年城鎮新增就業1267萬人

【香港商報訊】人力資源社會保障部昨日公布數據，2025年，全國城鎮新增就業1267萬人，城鎮調查失業率均值為5.2%，就業形勢保持總體穩定。

人力資源社會保障部長王曉萍表示，2026年，將以構建就業友好型發展方式為牽引，推進政策、服務、監測高效聯動，全力確保就業大局穩定。

對於高校畢業生等青年群體，研究制定新一輪促就業政策舉措，加密開展「職引未來」等招聘活動，實施第五輪「三支一扶」計劃，深入實施服務攻堅行動和百萬就業見習崗位開發計劃。對於農民工，培育更多帶動就業能力強的勞務品牌，拓寬農民工就業渠道，健全常態化防止返貧致貧就業幫扶機制。持續做好困難人員就業援助。扎實做好退役軍人等群體就業工作。

此外，將促進財政、貨幣、就業、產業、價格等政策協同發力，加快建立人工智能就業影響監測預警應對體系，構建就業友好型技術發展路徑。實施穩崗擴容提質行動，用好用足穩崗返還、稅費減免等政策，延續實施階段性降低失業、工傷保險費率政策，支持勞動密集型行業企業穩定崗位。提升就業服務質效，推出更多針對性強、實效性高的培訓項目。



西部地區舉辦聯合引才招聘活動。 中新社

進出口銀行新投放科技貸款超7300億

【香港商報訊】據新華社消息，2025年，中國進出口銀行新投放科技貸款超7300億元（人民幣，下同），資金投向人工智能、腦機接口、人形機器人、高端儀器等領域。截至2025年末，全行科技貸款餘額1.54萬億元，佔企業貸款總量近半。

據介紹，進出口銀行制定專項金融服務方案，優化科技型企業全生命週期金融服務體系。針對科技型企業輕資產、高投入的特徵，採取差異化舉措提升金融服務的可得性、穩定性，科技貸款中66%為信用貸款，緩解企業融資難題。積極探索支持國家實驗室、區域重點實驗室等創新平臺新場景、新模式，推動科技研發與成果轉化。發揮國際業務特色優勢，支持「一帶一路」科技與數字合作創新、產業鏈全球布局，加快科技企業「走出去」。

內地汽油柴油漲價

【香港商報訊】國家發改委20日發布消息，近期國際市場油價波動上升，根據1月20日的前10個工作日平均價格與上次調價前10個工作日平均價格對比情況，按照現行成品油價格機制，自1月20日24時起，國內汽、柴油價格每噸均上漲85元（人民幣，下同）。折合升價，平均來看，92號汽油、95號汽油、0號柴油價格每升均上漲0.07元。

據介紹，本輪成品油調價周期內，國際油價先升後降。國家發改委價格監測中心預計，在國際原油市場供應過剩的背景下，地緣政治局勢是影響國際油價震盪運行的主要因素。

從後市來看，卓創資訊成品油分析師王蘆青表示，地緣風險和不確定性將持續對國際原油價格形成擾動。與此同時，宏觀壓力與產業過剩壓制油價上行動能，油市多空博弈加劇，國際油價難走出單邊行情，或保持寬幅波動走勢。

表格 162 法定要求償債書

根據<<破產條例>>(第6章)第6A(1)(a)條作出的法定要求償債書須立即償付的經算定款項的債項

致：CHEUNG SIU CHAU (張小秋)
[持有香港身份證號碼 P481XXX(X)]

地址：香港九龍九龍城德朗邨德瑜樓 25 樓 2507 室。

現特通知，債權人 LENFIELD LIMITED (良輝有限公司)，其註冊地址為香港中環金融街 8 號國際金融中心二期 72-76 樓，已於2025年11月17日發出“法定要求償債書”。

債權人要求你償付港幣\$51,378.89 元，該欠款乃根據日期為2024年10月10日簽定的租約，由債權人為業主與 SUCCESS WORLD INCORPORATION LIMITED (晟和有限公司)為租客所簽訂，就新界將軍澳新嘉園路8號新都城2期一樓1009號店舖(「該物業」)的租賃，租賃期限為2年，由2023年9月8日起至2025年9月7日(包括首尾兩天)，月租為港幣\$126,000.00元(不包括差餉、管理費、空調費及推廣費)。該欠款由2025年2月1日至2025年5月28日(即沒收租賃權通知書日期)，有關租賃該物業未償欠款，及截至2025年5月28日之逾期利息。根據日期為2023年7月26日的擔保書，你作為擔保人之一須向債權人支付有關該物業之上述欠款，其計算細目已清楚詳列在法定要求償債書內。

本要求償債書是重要的文件，本要求償債書在報章刊登之首日，須視作本要求償債書送達給你的日期。你必須在本要求償債書送達給你起計的21天內處理本要求償債書，你可償付所列債項，或嘗試與債權人達成和解，否則你可被宣告破產，而你的財產及貨品亦可被取走。如你認為有令本要求償債書作廢的理由，應在本要求償債書送達給你起計18天內，向法庭申請將本要求償債書作廢。如你對自己的處境有任何疑問，應立即徵求律師的意見。

本要求償債書，可於下述地點索取或查閱。

姓名／名稱：鄒祈陳律師事務所

地址：香港中環皇后大道中 110-116 號永恆商業大廈 8 字樓

債權人之代表律師：趙小強律師，鄒祈陳律師事務所

電話：2868 2812 檔號編號：DC/127152/25/my

自本要求償債書首次在報章刊登之日起計，你祇有21天的時間，之後債權人可提出破產呈請。如欲向法庭申請把本要求償債書作廢，你必須在本要求償債書首次在報章刊登之日起計18天內，向法庭提出申請。

日期：2026年1月21日

表格 163 法定要求償債書

根據<<破產條例>>(第6章)第6A(1)(a)條作出的法定要求償債書須立即償付的經算定款項的債項

致：CHEUNG SIU CHAU (張小秋)
[持有香港身份證號碼 P481XXX(X)]

地址：香港九龍九龍城德朗邨德瑜樓 25 樓 2507 室。

現特通知，債權人 LENFIELD LIMITED (良輝有限公司)，其註冊地址為香港中環金融街 8 號國際金融中心二期 72-76 樓，已於2025年11月17日發出“法定要求償債書”。

債權人要求你償付港幣\$140,602.20，就香港九龍大角咀賢居商場地下 12 号舖(「該物業」)欠債權人的租金及逾期利息，該欠款乃根據由債權人為業主與你為租客於2023年10月4日簽訂的租約，由該判決債項為港幣\$24,341.92 及按進一步利息(以判決年率計算，利息為港幣\$26,198.20；及進一步利息(以判決年率計算)直至償還；及(ii)小額錢債審裁申索編號 SCTC23412/2024，於2025年 7 月 23 日作出的裁決，該判決債項為港幣\$24,949.48 及按判決債項為港幣\$24,949.48 支付利息，由 2025 年 7 月 23 日直至 2025 年 9 月 26 日為止，以判定利率計算，利息為港幣\$231.21，合計為港幣\$140,602.20；及後進一步利息(以判決利率計算)直至償還。

本要求償債書是重要的文件，本要求償債書在報章刊登之首日，須視作本要求償債書送達給你的日期。你必須在本要求償債書送達給你起計的21天內處理本要求償債書，你可償付所列債項，或嘗試與債權人達成和解，否則你可被宣告破產，而你的財產及貨品亦可被取走。如你認為有令本要求償債書作廢的理由，應在本要求償債書送達給你起計18天內，向法庭申請將本要求償債書作廢。如你對自己的處境有任何疑問，應立即徵求律師的意見。

本要求償債書，可於下述地點索取或查閱。

姓名／名稱：鄒祈陳律師事務所

地址：香港中環皇后大道中 110-116 號永恆商業大廈 8 字樓

債權人之代表律師：趙小強律師，鄒祈陳律師事務所

電話：2868 2812 檔號編號：DC/126945/25/my

自本要求償債書首次在報章刊登之日起計，你祇有21天的時間，之後債權人可提出破產呈請。如欲向法庭申請把本要求償債書作廢，你必須在本要求償債書首次在報章刊登之日起計18天內，向法庭提出申請。

日期：2026年1月21日